e

o

SerVico de Obras

Avaliacao da estrutura de concreto armado
nos edificios publicos

( Continuagéo)

No estudo anterior vimos quais os critérios a
serem adot;dos para se determinar o consumo de
material de uma estrutura. Os metodos expostos,
por assim dizer espontaneos, tém o inconveniente
de serem muito lentos e laboriosos. Forcoso se tor-
na adotar processo mais expedito, mormente quan-
do se tem em mira uma simples verificagio de
quantidades ou quando se exige precisao relativa.
E mais pratico, nesse caso, comparar a estrutura a
executar com outras de tipo semelhante e deduzir
destas os elementos da primeira. Verificar-se-a que,
muito mais do que seria licito supor, -existe pro-
porcionalidade de resultados, tanto maior quanto
mais préximos sejam os esforcos solicitantes e se-
melhantes as plantas. . )
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tetos

86,5 14,7

9 84,0 14,6
6 83,0 14,4
6 82,5 14,0
6 76,0 w3377
14 89,0 12,8
6 90,0 15,0
8 77.5 14,0
9 87,0 14,3
5 85,0 16,1
6 86.0 15,0
12 90,0 13,0
- 95,0 14,2
4 90,0 15,6
10 94,0 15,6
6 90,0 129
7 89,0 14,8
11 92,0 13,5
4 84,0 14,8
3 89,0 13,9
9 91,0 17,0
3 87.0 15.7
4 85,0 15,6
4 85,0 17,4
10 90,0 14,3

Juntamos a seguir um quadro contendo os ele-

Mentos principais de diversas estruturas. Referem-

se todos a prédios para apartamentos ou escrito-
rios, sujeitos as sobrgcargas regulamentares e com-
paraveis, portanto, 8 maioria dos edificios publicos.
Juntamos a tabela alguns dados indicativos da es-
trutura (vaos principais e secundarios) assim como'
observacdes relativas a planta ; a indicagao da obra
¢ um simples nimero de ordem, visto que, eviden-
temente, ndo poderemos ir mais longe nesse par-
ticular.

~ Depreende-se que o teor de armagdo varia
relativamente pouco (minimo = 82,5 kg/m® ao ma-
ximo = 95,0 kg/m?), e embora ai a média ndo
tenha grande significagao, podemos fixa-la em tor-
no-de — 87 kg/m?® analogamente o teor médio de
moldagem varia do minimo = 12,8m?/m?® ao ma-
ximo de 17,4m?/m®. A média esta em torno de
14,5 m*/m?®.

Repetimos que esses dados tomados assim iso-
ladamente pouca significacdo tém. Servem con-
tudo para a orientagao do profissional que orga.
E' nesse objetivo que apresentamos, ainda, a dis-
tribui¢io da ferragem por bitolas, no intuito de
permitir fixar o preco médio, dada a nitida va-
riagdo do custo do vergalhdo com relagdo ao dia-

metro.

Ferro @ 3/16 — 18%
g1/ 4 ~ 20%
g 3/8 — 18%
< g 1/ 2 — 28%
& 5/8 e maiores — 16%
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VA0S VA0S NUMERO S
NUMERO PRINC. SECUND. CONCRETO FERRO MOLDES OBSERVACOES
o i DE TETOS
4,50 3,20 5 11,0 9,5 1,62 Planta irregular
4,20 3,20 9 12,5 10,5 1,82 L
6,80 3,50 6 1325, 11,2 1,95 Vigas princ. c/um tnico
vao.
5,80 3,20 6 14,5 11,9 2,02
6,50 4,00 6 14,2 10,8 1,95 Vigas princ. com 2 vios.
— — 14 15,5 13,8 1,98 Planta muito irregular
7,20 4,60 6 16,2 14,5 2,42 , Planta irregular.
6,50 5,40 8 13,2 11,2 1,85
6,70 5,70 9 1377 11,5 1,89
— S 5 11,2 9,5 1,80
= - 13,7 13;7; 11,8 2,05
5,50 3,20 =12 14,2 12,8 1,85
4,50 3,20 5 14,5 13,8 2,05
6,50° — 4 1235 E152 1,95 Vigas com um tnico vao
5,20 4,20 10 12,5 12,6 2,10
—_ — 6 12,8 s 1,65 Planta irregular.
6,50 3,80 % 12,5 11,2 1,85
4,50 3,00 11 3159 10,5 1455
7.5 3,10 4 12:5. 10,5 1,25 gl
5,0 4,50 3 14,8 13,2 2,05 Estabelecimento [abril.
6,2 3,20 9 13,8 12,6 2339
6,1 5,20 3 14,5 122 2,27 Pé direto 4m20.
L5 — 4 125 10,6 1,95 Previsto acréscimo futuro
3.2 3,00 4 3135, 9,8 2,00 Planta regular.
5% 3,50 10 14,0 12,5 2,00 Planta irregular.

Cabem aqui as observagdes seguintes:

a) a coluna “concreto”, refere-se’ & espessura’ média, reduzindo o volume de montantes, vigas e lages a uma Gnica lage.

b) a coluna “ferro™ refere-se ao consumo de ferro por m? de 4rea de teto.
¢) "analogamente a coluna “mecldes” registra o consumo de moldagem por m# de teto.
d) no némero de tetos foi incluida a fundagio e excluidas as caixas dégua e casas de maquinas; assim um prédio de n pavimentos ligura com n -} [ tetos.

Examinando-se o quadro verifica-se que a variagiio é menor do que seria licito supor. A titulo informativo poderemos apresenta-lo, sob outro as-
pecto, procurando fixar o teor médio de armagdo e de moldagem;

a = relacdo ferro/concreto (kg. por m?)
b = relacdo molde/concreto (m? por m?)

it

PROCURE SER PERFEITO NO TRABALHO QUE REA-
LIZAR. O TRABALHO APRESENTAVEL RECOMENDA
- SEU AUTOR




